福建日报报业集团主办海峡都市报社出版 今日8版 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059

2023年11月6日 星期一 农历九月廿三

# 相亲内卷流行"脱单密码。各异

福州于山相亲角走红网络,家长为儿女挑选对象各有妙招

"鼓楼八套房""体制内工作""年薪超五十 万"……近日,福州于山相亲角走红网络。记者日 前走访于山相亲角看到,一张张A4纸大小的"相 亲简历"层层叠叠地悬挂着,上面写着个人条件与 寻偶要求,在现场的多为中老年人,他们仔细研究 着,并时不时相互交流,打听对方孩子的情况。

许多家长告诉记者,他们十分重视两个孩 子生日"合不合"。也有家长表示,车房、薪资、 职业等"面包"才是过好一辈子的实际基础,在 征婚简历中会有选择地突出自家孩子的优点。 还有家长表示,自己每次来相亲角都会认真穿 搭打扮,先给"未来亲家"留下好印象。



## 婚介人员:条件符合,八成能结缘

周末早晨的阳光透过 茂密的树叶洒在相亲角成 片的登记表上,不少市民正 在仔细查看"相亲简历"上

"60年男,170,福州人,未 婚,独有鼓楼22层以上房产8 套;择80后未婚女性……"记 者通过整齐悬挂在墙上的登 记表看到,表上列有个人的职

业、学历、家庭成员、年薪收入 等方面的详细介绍,同时还陈 述了择偶条件。

"每周三、六、日,我们 会在这里摆摊。"红姐(化 名)是一家本地婚介所的员 工,据她所见,相亲角的人 流量很大,"可以说是'人流

红姐介绍,相亲者年轻

化、年龄跨度大是其婚介所 登记表呈现的趋势,"95后" 乃至"00后"逐渐成为相亲 大军;除此之外,"75后"也 在相亲市场上占有一席之 地,一部分是大龄未婚人 群,一部分则是离异未婚。 "相亲市场比大家想象的更 宽容,条件符合、情投意合, 八成能结缘。"

## 部分家长:生日"合不合",很重要

"您家孩子农历几月出 生的?""我儿子属龙,你女 儿属什么?""咱们孩子都是 秋 天 出 生 的,性 格 都 沉 稳"……在于山相亲角,如 此对话不时入耳。

许多家长告诉记者,他 们十分重视两个孩子生日 "合不合",认为如果孩子生 日"合"得来,"脱单"和将来

相处会比较顺利。为了有 意者快捷便利地找到自己 心属的对象,婚介所的工作 人员还将同一年出生的登 记表合订为一本,方便直接

"聊得来就能进行下一 步了。"家长们彼此也十分 坦诚,积极交换自己孩子的 条件,看上眼的就加个微信

"相亲是双向选择,你 看上了我,我不一定喜欢你 的条件。"路过的林依姆告 诉记者,自己的孩子已经结 婚了,她现在帮闺蜜的孩子 选对象。"相亲角像一道认 识彼此的门槛,能不能成还 要看后续交往,你不能奢望 次成功。

## 每次来相亲角都会认真打扮 先给"未来亲家"留下好印象

"二十五岁不小了,再不 找就来不及了。"市民林依伯 对儿子的年龄有些许焦虑, '二十七岁订婚,二十八岁结 婚,生了孩子都三十岁了。"

"用你们年轻人的话来 说,现在的相亲市场很 '卷'。"林依伯坦言,在他的 眼中,婚姻不仅代表着小年 轻"爱的结合",车房、薪资、 职业等"面包"才是过好一 辈子的实际基础。"我老两 口和我儿子都是体制内的, 在福州有两套房,家庭情况

还是有点优势的。"

邱女士则有些"挑剔",除 了寻常的要求,她还希望未来 的女婿"不抽烟、不喝酒、不打 牌","要找个会过日子的,两 个人踏实生活是结婚的意 义。"邱女士说,自己在填写登 记表时,会有选择地突出自家 孩子的优点,"这样才能在一 堆登记表里脱颖而出。"

记者注意到,虽然相亲 角是为了未婚者交友,但现 场多是家长在交流。"现在 的孩子很宅,下了班就在家

里窝着,我比较操心他们的 个人大事,所以亲自来看 看。"黄依姆告诉记者,她知 道年轻人倾向于线上交友, 但线下聊一聊更能让人感 到踏实。

"结婚大事关系到两家 人,我和亲家合眼缘了,再让 孩子们见面,能省下很多事。" 黄依姆说,自己每次来相亲角 都会认真穿搭打扮,先给"未 来亲家"留下好印象。她对自 己的选择十分自信:"我喜欢 的,我孩子一定也喜欢。'



## □点击 "相亲角"是怎么来的?

据了解,相亲角最早 出现在2004年北京的龙 潭公园。十多年来,这种 交友形式因为突破了依 赖于个人和家庭人际范 围的关系网,又被复制到 了上海、广州、深圳、郑 州、重庆等多座城市。父 母们希望能通过相亲角 拓宽子女交友渠道,更希 望通过这种方式在扩大 的"朋友圈"中为孩子找 到幸福的归宿。

"作为寻找恋人的方 式,相亲是一种正常的模 式,没有必要过度标签

化。"在复旦大学社会发展 与公共政策学院副教授沈 奕斐看来,相亲角有其合 理性。她认为,相亲角是 传统婚恋观的一种延续, 是传统观念在一个新空间 的另外一种形式的呈现。

(人民网)

### □链接 "相亲"成老人社交新空间:

## 周六为儿女相亲 周天为自己相亲

重庆市中心洪崖洞相 亲角,每到周末都迎来大 批中老年人,有人甚至十 年来风雨不改,每周末都 到此"碰碰运气"。

和中国许多城市的相 亲角不一样,重庆洪崖洞 相亲角有"双重角色",每 逢星期六是父母来为儿女 相亲,星期天则是中老年 人为自己相亲,两者都是 民间自发的活动。

如果说星期六的相亲 角像是父母"推销"子女,

星期天的"老人相亲角"则 像热闹的联谊会。来参加 的多是五六十岁的中老年 人,当中不乏女士精心打 扮,但大多数更倾向朴素

和为子女找对象的场 面不同,星期天的洪崖洞 相亲角,几乎没人举起写 上自身和择偶条件的牌 子,或是拿出平板电脑或 相册出示照片。"自我推 销"最有效率的方式,是从 一个聊天群走到另一个聊

天群,想认识人就趋上前, 聊够了就自动脱队,投缘 才交换联系方式,或结伴

社会学家于海认为, 许多年长者明知到相亲角 为儿女相亲效率极低,却 坚持每周风雨不改这么 做,说明为子女找对象可 能只是出外活动的理由, 他们实际上需要的是社 交。许多老人从相亲角得 到相亲之外更大的社交满 足。(参考消息网 新华)

福州晋安区一小区业主车辆在小区被砸,一个月后才找门卫索赔

事发这么久,还可追究责任吗?

多地人社部门 辟谣"按工龄退休" A07